

# 深化“百企进百村” 助力乡村振兴行动



2021年是中国共产党建党100周年,是实施“十四五”规划、建设社会主义现代化新辽源的起步年,也是全面推进乡村振兴的第一年。深化“百企进百村”助力乡村振兴行动,是落实中央决策部署的具体举措,是推进乡村振兴工作的现实需要,是履行企业社会责任的有效途径。4月28日,我市召开全市深化“百企进百村”助力乡村振兴行动会议,东辽县委组织部、东丰县横道河镇、龙山区工农乡大良村、东丰县佰晟源现代农业有限公司、辽源市星南袜业有限公司、辽源市仙城物流园有限公司分别作交流发言,摘要如下:

## 持续深化“百企进百村”行动 激发乡村振兴“新动能”

东辽县委常委、组织部长 毕金胜



近年来,东辽县委全力组织实施“百企进百村”行动,以工哺农、以企带村、村企共建,取得了“企业增效益、农村得发展”的“双赢”效果,为打赢脱贫攻坚战、助力乡村振兴提供了强大助力。

强化组织保障,系统化构建工作体系。把加强领导、落实责任、营造氛围,作为“百企进百村”行动的关键,系统谋划高位推动。建立立体化领导体系。在纵向上,建立县、乡、村三级工作体系;在横向上,建立“成员单位+非

公企业”的协调体系,形成立体化领导网络,确保组织到位;建立效能化制度体系。实行“台账工作法”,定期调度各乡(镇)和成员单位,实时跟踪帮扶进展情况。强化问效考核,通过“三看”,及时表彰与通报等措施,做好奖优罚劣;建立多元化宣传体系。通过“厚德东辽”“东辽党建”公众号和“今日东辽”电视栏目,加大经验推广、典型宣传力度,深入解读精准帮扶行动意义,宣传推广好的做法和好的典型。

突出精准施策,针对性实施帮扶举措。贯彻精准方针、坚持精准施策,把精准作为“百企进百村”行动的核心,用心抓、用力抓。在基础精准上用力。集中开展“摸底排查、登记造册”行动,全面掌握各村人口结构、资源禀赋、产业基础、市场需求、生态环境等各方面情况,为精准结对、精准“下药”夯实了基础、提供了依据;在对接精准上用力。坚持“一乡一业”“一村一品”的发展方向,依托龙头企业、专业合作社、新型家庭农场、种养殖园等经营主体,创新构建“企业+N”模式,推动45家非公企业与45个村精准对接,构建起企业与村民利益共享、合作共赢的产业联合体,在帮扶精准上用力。采取“部门引导、企业实施、政策激励”的办法,推动非公企业把管理、技术、人

才、市场等优势与村的特色资源有机结合起来,提供技术指导120余次,人才招聘和培训农民500余人,真正实现要素融合。

立足工作实效,多元化拓展帮扶路径。把“百企进百村”行动作为一项系统工程来抓,在帮扶形式和帮扶路径的多元化上出真招、见实效。产业帮扶“拔穷根”。引导企业将特色产业辐射到村,形成“你建园、我入股,你经营、我打工,你盈利、我分红”的合作机制,实现由“输血”救济式扶贫到“造血”自救式扶贫的转变;就业帮扶“暖人心”。引导企业通过“忙时务农、闲时务工”“订单式”定向技能培训等多种方式,帮助农户实现就地就近稳定就业、增加收入;公益帮扶“献爱心”。引导企业在拓宽扶贫公益资金筹措渠道上多想办法,通过困难帮扶、志愿服务、爱心捐赠等多种方式,解决农户的紧迫困难,帮助村改善生产生活条件。

下一步,东辽县将严格落实此次会议精神,特别是杨光部长的讲话精神,持续深化、持续用力,全面落实“百企进百村”助力乡村振兴行动,探索多元路径,充分发挥新兴业态优势,围绕乡村特色产业培育、先进技术推广、销售渠道拓展等方面,探索多元化帮扶路径,全方位助力乡村振兴。

## 强化村企合作 打造美丽乡村

龙山区工农乡大良村党支部书记 于长敏



2016年,我们大良村被确定为建档立卡贫困村,有贫困户179户、贫困人口413名。市委组织部开展“百企进百村”助力精准脱贫行动以后,为我们搭建了一个“村企共建”的好平台,提供了一个加快脱贫致富的好机会,我们汇聚非公企业帮扶外力,做好激活内力文章。顾大山庄、明乾合作社等12户企业先后与我村建立帮扶对子,

先后投资形成了观光旅游、蛋鸡养殖两个产业链,打造了14个产业扶贫项目。每年每名农户可分红2400元,村集体增收22万元。2019年,脱贫任务全部完成,村容、村貌、村风发生了根本变化,大良村被评为省级“美丽乡村”3A标准示范村。

今年是乡村振兴开局之年,市委组织部及时启动了“百企进百村”助力乡村振兴行动,必将为乡村振兴注入新的能量与活力。下一步,我们将以此次会议精神为指导,推进抓党建促脱贫攻坚与促乡村振兴有效衔接,助力乡村振兴深入开展。

强化组织建设,提升发展凝聚力。此次会议后,我们将及时召开支委会、党员大会、村民代表大会。及时传达会议精神,统一思想、凝聚共识,带领党员群众积极参与到“百企进百村”助力乡村振兴行动中来。聚集“五个基本”,打造坚强战斗堡垒,加快把党的政治优势、组织优势和群众工作优势转化为乡村振兴优势,确保党的力量挺立在乡村振兴最前沿,激发党员、群众投身乡村振兴的积极性,形成引企入村的良好氛围和强大合力。

加强环境建设,提升发展吸引力。抓住全市城乡综合治理的有利契机,我们将持续提升环境整治力度,计划投入资金1138万元。持续打造企业满意的经营环境,提升投资吸引力。

围绕重点项目,提升发展带动力。今年,万商云集房地产有限公司在大良村投资大良湾郊野公园建设项目。项目以5年为周期,投资1.7亿元,依托大良水库、顾大山庄等山水、林、田、湖优质旅游资源,规划建设环湖湿地公园、康养中心、棚膜科技农业、特色民宿等13个功能板块,逐步形成以历史文化、绿色生态和三产融合为特色的都市近郊康养休闲旅游区。

拓展产业链条,提升发展持续力。继续深化与顾大山庄、明乾合作社、万商云集等进村企业的战略合作关系。探索新的养殖合作模式;建设5千瓦光伏大棚基础设施,引入黄桃等水果种植项目,拓宽村集体增收渠道;组织村民开展现代化餐饮服务培训,提高村民就业、创业能力,加快推进山庄、民宿建设步伐,走出大良村的致富之路。

## 努力在乡村振兴中实现企业社会价值

辽源市星南袜业有限公司总经理、党支部书记 邢力鹏



2019年,全市“百企进百村”助力精准脱贫行动启动后,我第一时间找到开发区,主动申请参与脱贫攻坚,更好地回馈党组织、回馈社会。

主动参与扶贫行动。2019年,在党群中心对接下,我们企业与东辽县平岗镇共安村建立“村企共建”帮扶对子,

共安村驻村第一书记韩景斌代言星南袜子。我们为村里提供的代言袜子全部低于成本价,并帮助解决就业16人。我们协调园区30余类袜业产品,全部以低于成本价入驻“辽源市驻村第一书记”官方直播间抖音商城,两年销售30余万双。与东北袜业扶贫工厂开展合作,通过网上商城帮助扶贫工厂销售产品,两年销售总额超过900万元。

积极销售扶贫产品。去年7月份,开发区党工委指导我们企业参加全市“三大书记”电商扶贫直播日活动。活动期间,企业出资设置20平方米LED显示大屏;配置8套产品展架和商品展柜;四套直播展台和直播设备。直播期间,销售袜子3万余双,收入直接进入“驻村第一书记”官方直播间抖音商城,全部用于村建设。“三大书记”电商扶贫直播3天时间,我们企业整体投入超过12万元。

建设代言产品云仓。去年8月份,在市委组织部指导下,我们承担了建设全市“驻村第一书记”代言产品云仓任务。我们通过整合星南云供应链仓储现有场地,租赁新场地,投入厂房

1000多平方米,用于第一书记代言产品云仓建设,目前,“驻村第一书记”官方直播间抖音商城所有产品全部免费入驻云仓。代言产品进入云仓管理,拓宽了销售渠道,走进了网络市场。

形成“互联网+”扶贫模式。企业积极发挥网上销售能力,打造“互联网+地产”扶贫模式,针对农户,提出“我打基础你创业、共享‘双赢’同成长”的理念,免费推行“入驻、培育、生产、销售”一体化网上运行模式,企业指派专人指导网上店铺基础装修、产品设计等线上服务,全力打造助力脱贫平台。

下一步,企业已经初步形成“1+3”助力乡村振兴规划。“1”就是打造坚强的组织堡垒。因为党员是有组织的,是相对优秀群体,由相对优秀的党员组成的团队,一定要优于普通群众组成的团队。随着党员力量逐步壮大,企业重点岗位全部由党员负责,党组织的组织力和凝聚力已经显现。“3”就是结合企业和村实际,通过“招录农民工解决就业、培训电商帮助创业、销售农产品助力增收”三条途径助力乡村振兴,实现企业的社会价值。

## 村企共建共赢 激活“一池春水”

东丰县横道河镇党委书记 姜英坤



全市“百企进百村”助力精准脱贫行动开展以来,横道河镇以党建促联建,将基层的组织力转化为推动发展的生产力,引导本地企业与村党组织对接,吹响村企共建“号角”,奏出乡村振兴最强音。

建强组织凝聚力。把组织共建作为“先手棋”,通过建强组织,凝聚村企联建的强大合力,组建联合党支部3个,严格规范党组织设置,将企业发展

纳入联合党支部会议议题,将脱贫攻坚纳入企业规划,真正做到党建引领脱贫攻坚和企业发展。

产业互助强效力。把发展共谋作为“落脚点”,充分发挥党组织领导作用,帮助村企双方找到最佳的合作项目、最优的联建模式。

持续发展添动力。把持续发展作为“源动力”,不断扩大村企联建规模。企业大力发展绿色养殖,将生猪粪便转化为绿色有机肥料,无偿为当地群众使用,免费农家肥还田100公顷,每公顷土地增收2000元。

勇于担当增后劲。把反哺社会作为“领航标”,引导企业获得发展的同时,饮水思源。

下一步,镇党委要充分把握脱贫攻坚向乡村振兴转化的关键时刻,深化村企联建合作,实现企业在助力乡村振兴的使命担当。扛起人才振兴的“实力担当”。实行村企交叉任职,企业负责人担任村党支部副书记或名誉村委员会主任,用现代企业思维为村子发展提供新理念及技术等方面的指导。村里派一名“两委”成员到企业挂职担任公司副总经理、党支部书记,在企业的党员村民担任车间主任、班组长等职。负责村企双方互

联、情况互通、决策互商、问题互研。通过人才融合,将企业负责人培养成懂农业、爱农村、爱农民的实用人才,把村干部培养成企业骨干,为企业发展提供不竭动力;扛起产业发展的“经济担当”。将企业发展与村集体经济发展同谋划、同部署、同研究,探索以党支部领办合作社为依托,采取合作开发产业项目、拓展产业发展规模等方式,不断探索形成支柱产业经济圈,切实提高村集体经济收入,提升企业竞争力和党组织凝聚力。在企业吸纳本地劳动力就业的同时,由村党组织推荐创业群众,由企业开展技术培训,实现企业、村党组织、普通群众共同发展的多元化产业格局;扛起生态振兴的“颜值担当”。借助“全国生态镇”优势,正确引导农民,盘活土地资源,引入外界资金,不断扩大入驻企业数量和数量,充分贯彻现代化农业理念,发挥横道河镇自身产业优势,创办生态概念园区,做大做强农牧产业。持续发力推动龙头湖生态旅游综合体项目落成,辐射带动全镇,发展“一村一品”特色,打造“旅游概念村”,大力发展餐饮娱乐、农牧体验、商贸服务等产业,着力推进循环经济模式。

## 将助力乡村振兴写入企业发展规划

东丰县佰晟源现代农业有限公司总经理、党支部书记 付盛



参加全市“百企进百村”助力精准脱贫行动后,我们采取“企业+合作社+农户”的合作经营模式,吸纳沙河镇礼仪村、东丰镇今胜村等282户入股食用菌种植合作社。

此次会议后,我们将把“百企进百村”助力乡村振兴行动纳入我们企业发展规划,继续加大农业项目投入力度,深

化科技兴农、人才兴农、产业兴农、文化兴农,努力为乡村振兴作出应有贡献。

着眼长远、科技先行,深化村企共同发展。围绕培育适合辽源地域发展的特色产业,发挥科学技术在产业升级中的重要作用,与中科院、农业大学、微生物研究所等开展深度合作,持续研发升级富硒木耳、羊肚菌人工栽培等高科技食用菌。并加快科技成果转化,将研发成果不断转化为村企共同发展的强大动能。结合沙河镇特色小镇建设,采取村企联合模式,建设800公顷现代智慧农业采摘观光旅游景区。强化实用型科技项目培养,推广农广适用技术,与今胜村联合建设80公顷体验式农业采摘园。

强化举措、培育人才,提升发展内生动力。把助力乡村振兴作为全面推进乡村振兴战略的重要保障,将企业先进的生产经营理念、特别是规范管理、市场化经营、高效化运作等方面好的做法推广到乡村,以培养有文化、懂技术、会经营的新型农民为目标,结合项目落地,每年至少集中开展两类培训:一类为就业农民技术培训;一类为创业农民管理培训。进一步提

升村民的创业能力和致富能力,实现资源、项目、资金效能的最大化。

抓住重点、培育特色,促进乡村产业发展。把培育特色产业作为乡村振兴的重点,推进沙河镇庆余村、礼仪村、良纯村成为扎兰芬民俗文化园农产品指定供应点,为3个村提供就业岗位100个左右,带动人均增收5000元。结合东丰县西城区花海景观带、梅花鹿观光园区等旅游项目,在东丰镇今胜村创新实施田园综合体项目,打造50公顷国家级农业示范园区,将乡村旅游和农业产业融合打造,形成产业发展的良性循环。

立德育人、文化兴村,打造文明美丽乡村。将落实乡村振兴战略逐步转化为企业职工、合作社村民的自觉和行为习惯,通过加强软实力建设,推动村企联建在乡村振兴中发挥更大作用。组织企业职工、合作社村民,广泛开展形象化、生活化的乡村振兴宣教工作。培养就业、创业村民先进典型,挖掘村企联建先进事迹,发挥示范引领作用,带动企业职工和村民积极参与“百企进百村”助力乡村振兴行动,为全面推进乡村振兴作出更大的贡献。

## 发挥企业优势 助力乡村振兴

辽源市仙城物流园区有限公司副总经理、党支部书记 于龙



2019年以来,我们积极参与“百企进百村”助力精准脱贫行动,在市委、政府的指导下,发挥自身优势,为脱贫攻坚和乡村振兴奉献了自己的力量。

建立村企共建对子。2019年初,按照市、区“百企进百村”助力精准脱贫行动要求,我们园区第一时间就与西安区灯塔镇石河村建立村企共建关

系。结合园区实际,逐步形成“培训、就业、创业”石河村发展模式。园区组织技术人员对村里剩余劳动力,开展农产品生产销售等专业培训6场,培训200余人次;制定优惠政策招录村民12人,最低工资达到3000元;为有意愿创业村民免费提供经营场所800余平方米,并指派专人负责指导。

实施涉农入园优惠。园区为创业农民提供政策咨询203次,协助办理相关证照180余个,实施农民车辆通行免费政策。对初期经营农户,园区利用半年时间帮助其代销、分销产品,帮扶其拓展下游客户。对季节性销售的当地果农、菜农,划定专属区域进行销售,减免50%费用。放宽农民经营政策,周边140余户村民就近到园区开展临时性经营,园区都给予租金减免政策。

开展助村帮扶活动。在疫情期间,为了解决本地农产品流通销售问题,园区加大收购本地农产品力度,通过铁路运输,集中销售到南方城市。在龙山区寿山镇东升村疫情封闭期间,园区无偿向31户村民提供食品蔬菜,并免费送到村里。积极参加西安区灯塔镇石河村开展的“我和金河有个约会”活动。

当前,全市乡村振兴工作全面开展,作为新时代的创业者,我们应当肩负起更加崇高的历史使命,积极为乡村振兴贡献智慧和力量。

提高思想认识,勇于承担社会责任。作为企业将继续在乡村振兴的过程中充分展现风采,主动承担社会责任,在“百企进百村”助力乡村振兴行动中建功立业、贡献力量。

扩大经营规模,拓宽产品销售渠道。我们将持续加大基础设施建设,扩大经营范围,加强园区在同类市场中的竞争力。今年将建成蔬菜、水果、粮油、调料批发四大主营区,将吸纳辽源本地农村经营商200余户,解决和带动辽源本地4000余农村人口就业。

发挥企业优势,科学开展结对帮扶。发挥园区经营农副产品优势,积极主动与村、农户建立帮扶对子,帮助村党组织选准发展路径,与农户建立利益联结机制,把自身资本、管理、技术、人才、市场等优势与乡村的土地、生态、劳动力等特色资源有机结合起来,推动资本合作、项目合作、经营合作,带动村里发展一批特色优势产业,实现集体增收、村民致富、企业发展“三方”共赢。